

■澤穗希親吻獎盃。  
路透社



包攬金球 金靴獎  
澤穗希終圓5屆世盃夢

兩度落後，兩度最後時刻扳平，日本女足向全世界證明了什麼叫不屈不撓。包攬金球獎和金靴獎、「櫻花妹」隊長澤穗希賽後在接受採訪時幾度哽咽，「真不相信我們贏了！」已經32歲，參加過5屆世界盃的的中場核心澤穗希說：「我們都一直堅持拚搏到最後一刻，最終我們贏了，這真是難以置信！」

怪物？嫁特工？

澤穗希對於球迷來說並不陌生，她從1993年入選日本隊起，其國際A級比賽入球80個。兒時曾與澤穗希一起訓練的日本男足名將中村憲剛說，「當時澤穗希的身體比我們都好，帶球的時候撞得很厲害，球入得也多，簡直就是一個『怪物』。」此外，在2004年，美國足球大聯盟因為資金問題，不得不暫時停止，而因為「愛人」的美國政府特工身份，無法放棄他的工作。是結婚放棄足球做家庭主婦，還是結束這段感情去繼續追求自己的事業？最終澤穗希選擇了足球。

■梁啟剛

兩度落後追平 12碼射贏美國

頑強櫻花妹 靠搏捧世盃

彷彿是1999年女足世界盃決賽「翻版」，但日本姑娘取代了昔日的「鏗鏘玫瑰」成為主角之一；這絕不是當年一幕的簡單再現，「櫻花妹」憑藉精妙技術和頑強意志，兩度落後，在加時賽隊長澤穗希扳平成2:2，雖及後有隊員被逐，但最終在昨晨經過互射12碼後，以總分5:3擊敗美國，成為首支捧起女足世盃的亞洲球隊。「櫻花妹」頑強拚搏精神振奮日本人民心，走出311震災陰霾。

日主帥：飲德國啤慶祝

「櫻花妹」首次把世盃帶到亞洲，但主帥佐佐木則夫表示，球隊不會大肆慶祝，「喝杯美味的德國啤酒，明天我們就回家」。回首跌宕起伏的比賽，佐佐木則夫坦言：「比賽中我們的確經歷了一些危機，因為美國隊一上來就打出了她們的強力進攻，而我們沒能迅速踢出自己的比賽。」

然而，讓佐佐木則夫感到滿意的是，隊員們始終全神貫注，打得很有組織；據他透露，為了能在保持打法的前提下不斷加強她們在技術上的優勢，隊員們經常會自己開會，看着比賽錄像分析研究。

另外，雖然隊長澤穗希已經32歲，但佐佐木則夫確認他的明星弟子暫時還不會退役，還要跟着奧運發光發熱。此外，賽後日本足球協會的主席小倉純二表示，「日本可以考慮申辦女足世界盃。」

■梁啟剛

這場在法蘭克福體育場舉行的扣人心弦的決賽，在美國隊狂攻下展開，這些經驗豐富的姑娘們打法簡練，快速通過中場之後頻繁通過兩路底線發起攻擊，前20分鐘，美國隊就形成了8次射門，但在門將出色發揮和門框的幫助下，「櫻花妹」儘管門前風聲鶴唳，卻也能力保球門不失。據往績統計，「櫻花妹」過去與美國24次交手，3次平手，21次戰敗。

宮間綾 澤穗希入波至關鍵

在頂住美國隊急風暴雨般的三板斧後，「櫻花妹」利用頻繁的短傳配合，一點一點消磨着對手的體力和意志，在場面上已經和對手沒有太過明顯的差距。直到69分鐘，美國由莫謹一路狂奔，在擠開對方球員的防守後形成單刀破門。比分落後的「櫻花妹」不急不躁，完場前9分鐘，由宮間綾在對方門前執漏將球補射入網，雙方1:1，令賽事進入加時。美國於加時上半場再度超前，由射手

雲芭芝頭槌建功；但剩下的時間並未成為垃圾時間，頑強的「櫻花妹」不停發起進攻，每一次射門似乎都離球門愈近，完場前3分鐘，由隊長澤穗希側身背對球門，用腳將隊友開出的角球踢入網，2:2！雖加時賽最後一刻，有日本隊員被逐，「櫻花妹」維持2:2戰果到加時哨吹響。互射12碼，美國首3輪全部射失，日本由熊谷紗希射入第3個12碼，從而以3:1壓倒對方，總分5:3獲勝。

技術流展意志 挫美國創歷史

「櫻花妹」雖然體型比美國隊小，但憑着速度、腳功及敏銳的判斷力，令成立至今30年的日本女足，在發生311大震災的這一年，史上首度站上世界足壇高峰。此前5度出戰世界盃最佳戰績只是小組出線的日本女足，當夜加冕第6屆世界盃冠軍，在打破歐美國隊20年壟斷的同時，還贏得公平競賽獎，並由隊中核心澤穗希包攬金球獎和金靴獎。在全場飄飛的金色紙屑和輝煌焰火中，先在

8強淘汰東道主兼奪標熱門德國，再在4強擊敗另一奪標「黑馬」瑞典，頑強拚搏的「櫻花妹」，在奪標路殺退強敵，最終捧起了那隻僅有1.8公斤重的世界盃金盃，開始享受這個屬於她們的夜晚，將無數的話題拋給整個世界，特別是近鄰的中國。

■梁啟剛



■佐佐木則夫(右2)持日本國旗感謝支持。

法新社

「櫻花妹」高舉世盃。

法新社



- 德國女足世界盃獎項
- 冠軍：日本
  - 亞軍：美國
  - 季軍：瑞典
  - 金靴獎：澤穗希(日本)
  - 銀靴獎：馬達(巴西)
  - 銅靴獎：雲芭芝(美國)
  - 金手套獎：蘇盧(美國)
  - 金球獎：澤穗希(日本)
  - 銀球獎：雲芭芝(美國)
  - 銅球獎：蘇盧(美國)

多中國女足一顆強者心

體壇點評 日本女足捧世盃，作為曾經在1999年與美國女足在決賽中相遇的昔日中國女足核心，孫雯通過微博表示自己感到意外，她並認為，日本女足比當年的鏗鏘玫瑰，多了一顆強者之心。孫雯寫道：「早就說過了，鏗鏘玫瑰是已經過去的事情，不要再拿來比較。在那個時刻，我們曾經很強，但是，只要過去一天，那個moment(時刻)過去了，一切又都需要重新開始。這就是足球。」

日本女足奪冠，對於中國女足也具有積極的意義。孫雯認為，日本的成功告訴我們技術和整體足球才是亞洲足球的出路。孫雯寫道：「問了同在學習班的日本教練，她說：日本國家隊有6名隊員，日本足協支付年薪，比如sawa(澤穗希)，其餘球員，都是半天要在公司上班，半天訓練。而我們(中國女足)，訓練時間、次數，遠遠超過她們，為什麼？……深思吧……所有教練員，運動員，球迷，媒體。」

成功秘密：努力踏實地工作

日本足球一直被拿來與中國足球對比，前者的崛起和後者的沒落呈現出巨大的反差，這也是中國足球人不斷反思的問題。問題出在哪裡？無非是足球人口太少(中國註冊女足球員只有400人)，在中國許多人是被動踢球而非享受足球，闖入世界盃、奧運會的功利足球思想作祟，女足運動蓬勃發展(全世界共有2,900萬女足球員)令上世紀90年代專業體制下中國女足擁有的優勢蕩然無存……究竟日本女足成功的秘密何在？日本足協女委會主席上岡榮治的回答非常簡單：「努力踏實地工作。這就是全部的秘密所在。我們非常欣賞姑娘們的態度。女足在日本也不流行，很多父母也不願讓女兒踢球。我們這些球員很珍惜能有機會踢球，所以她們訓練和比賽非常投入。我想這就是我們日本女人的特點，也是我們的文化特點。」

■梁啟剛



■日本女足值得學習。

法新社



日本女足頑強拚下世界盃，成就鼓舞了311災民以及世界，令人們忘記天災帶來的傷痛，在運動場上再展歡容，樂觀及堅定地迎接未來！

再展歡容

迎接未來

美女開懷

扮嘢支持

日本前進

堅定未來

指天報喜